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ΠΡΟΣ: Τη Βουλή των Ελλήνων
            Δ/νση Κοιν/κού Ελέγχου
            Τμήμα Ερωτήσεων  
                      Αθήνα 

 KOIN. : Πολιτική Γραμματεία  Υπουργού 
Κοινωνικής Συνοχής  και Οικογένειας

ΘΕΜΑ: Αναγκαία μέτρα στήριξης για τις Αναπληρώτριες Εκπαιδευτικούς σχετικά με τις άδειες 
μητρότητας και επαπειλούμενης κύησης
ΣΧΕΤ: Η  αριθ. πρωτ. 6877/19-09-2024 Ερώτηση. 
        

    Σε απάντηση της σχετικής Ερώτησης, που κατατέθηκε στη Βουλή από τους βουλευτές του 
ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ κ.κ. Αικατερίνη Σπυριδάκη, Στέφανο Παραστατίδη και Γιώργο Μουλκιώτη, σας 
γνωρίζουμε ότι στόχος της Κυβέρνησης είναι η στήριξη της οικογένειας με τη διάθεση με την 1 
δισεκατομμυρίου ευρώ.

Στο πλαίσιο αυτών των μέτρων, έγινε επέκταση της άδειας μητρότητας στον ιδιωτικό τομέα ενώ 
πρόσφατα και σε αυτοαπασχολούμενες, ελεύθερες επαγγελματίες, εργαζόμενες σε ΔΕΚΟ, 
τράπεζες και Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης, καθώς και αγρότισσες, οι οποίες πλέον μπορούν να 
λαμβάνουν μέχρι και 1.000 ευρώ το μήνα για τους 9 πρώτους μήνες της ζωής ενός παιδιού, ενώ 
ταυτόχρονα δόθηκε και νομικά η δυνατότητα μεταβίβασης της γονικής άδειας και στον πατέρα. 
Παράλληλα, αυξήθηκε το επίδομα μητρότητας σε ελεύθερους επαγγελματίες και αγρότες από 
τους 4 στους 9 μήνες στο ύψος του κατώτατου μισθού (830€). 
Σε ό,τι αφορά το νομοθετικό πλαίσιο, η ρύθμιση της επέκτασης της άδειας μητρότητας στις 
αναπληρώτριες εκπαιδευτικούς δεν υπάγεται στην αρμοδιότητα του Υπουργείου μας.

Σε πρακτικό και ουσιαστικό επίπεδο, οι πολιτικές και τα μέτρα υποστήριξης των νέων ζευγαριών 
και των οικογενειών με παιδιά υλοποιούνται και εμπλουτίζονται διαρκώς, από την πρώτη ημέρα 
ανάληψης της διακυβέρνησης της χώρας. Κάναμε πράξη ένα πάγιο αίτημα των τρίτεκνων 
οικογενειών και προχωράμε στην δια βίου αναγνώριση της τριτεκνικής ιδιότητας σε σχεδόν 
200.000 χιλιάδες οικογένειες. Το μέτρο αυτό συνεπάγεται ότι θα λειτουργήσει υποστηρικτικά σε 
πολλά προνόμια, όπως η δυνατότητα συμμετοχής σε διαγωνισμούς στον ΑΣΕΠ για όλα τα μέλη 
της οικογένειας. Παράλληλα, αυξάνεται η ποσόστωση για τις προσλήψεις στο δημόσιο σε 
τρίτεκνους, ώστε να ανέλθει σε ίδιο ποσοστό με τους πολύτεκνους από 12% σε 16% στο 
σύνολο των προκηρυσσόµενων θέσεων. Και βέβαια, η τριτεκνική ιδιότητα θα πιστοποιείται και 
επίσημα μέσα από το gov.gr ηλεκτρονικά και αυτόματα.
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Προχωράμε στην αναμόρφωση της επιδοματικής πολιτικής, που πρέπει να διέπεται από τον 
μεγαλύτερο δυνατό βαθμό δικαιοσύνης και σίγουρα πρέπει να φροντίζουμε διαρκώς να μην 
γεννάει μεγαλύτερη αδικία. Μετά από μια πολύμηνη στοχευμένη και μεθοδική δουλειά 
διευρύνουμε την εφαρμογή μιας καινοτόμου προσέγγισης, του income disregard που ακριβώς 
ενθαρρύνει την ένταξη όσων συμπολιτών μας κινούνται σε πλήρη οικονομική δραστηριοποίηση, 
χωρίς να έχουν πλήρη απώλεια της οικονομικής στήριξης εκ μέρους της Πολιτείας.

Ένα εκ των επιδομάτων που αναμορφώνεται, είναι το Επίδομα Παιδιού. Ένα από τα πιο βασικά 
μέτρα στην προσπάθεια που κάνουμε για την στήριξη της οικογένειας και την ενδυνάμωσή της. 
Για το 2023 δόθηκαν €834.709.301 σε πάνω από 1 εκατ. ωφελούμενους. Πλέον, ενοποιείται η 
δεύτερη και τρίτη εισοδηματική κλίμακα του επιδόματος παιδιού σε μία, και έτσι αυξάνεται το 
επίδομα παιδιού της τρίτης εισοδηματικής κλίμακας από τα 28 ευρώ ανά τέκνο σε 45 ανά τέκνο 
και 90 ευρώ για τρίτο παιδί και επόμενα. Ενώ δεν θα προσµετράται στα εισοδηματικά όρια ώστε 
να υπάρχει κίνητρο προς εργασία το 20% του εισοδήματος από μισθωτή εργασία. Επιπλέον, με 
την έκτακτη ενίσχυση που θα προβούμε τον Δεκέμβριο, περίπου 767.000 οικογένειες δικαιούχοι 
του επιδόματος παιδιού στη χώρα, θα λάβουν µία επιπλέον μηνιαία δόση ( 70 εκατ. Ευρώ)

Ακόμη, θα θεσπίσουμε τη φοροαπαλλαγή οικειοθελών παροχών και vouchers από τις 
επιχειρήσεις σε νέους γονείς. Αφορά παροχές των επιχειρήσεων σε νέους γονείς και για 
διάστημα έως 12 µήνες από την απόκτηση παιδιού. Μέχρι του ποσού των 5.000 ευρώ ετησίως 
προσαυξανόμενο κατά επιπλέον 5.000 για κάθε εξαρτώμενο τέκνο.
Απαραίτητη προϋπόθεση αποτελεί να µην υπάρχει µείωση αποδοχών του νέου γονέα κατά τους 
μήνες που έλαβε την παροχή, καθώς και για τους αμέσως προηγούμενους και επόμενους 6 
μήνες, σε σχέση µε τις αποδοχές του τελευταίου μήνα πριν την παροχή. Επίσης, θεσπίζεται 
πλήρης φοροαπαλλαγή των voucher για βρεφονηπιακούς σταθμούς που παρέχουν οι 
επιχειρήσεις σε εργαζομένους του.

Καταργείται άμεσα ο φόρος 15% που επιβάλλεται στις ιδιωτικές ασφάλειες υγείας για παιδιά 
μέχρι 18 ετών, με δαπάνη 17 εκ. ευρώ και καθιερώνουμε τον δωρεάν προληπτικό έλεγχο 
γονιμότητας (ΑΜΗ) σε γυναίκες ηλικίας 30 -35 ετών.  Με το μέτρο αυτό καλύπτεται μία βασική 
εξέταση γονιμότητας των νέων γυναικών ώστε να διαπιστώσουν τη δυνατότητα γονιμότητας σε 
πρώιμο στάδιο, που θα τους οδηγούσε σε άλλη περίπτωση σε δυσκολία απόκτησης παιδιού σε 
μεγαλύτερη ηλικία. 

Σε ό,τι αφορά τα ήδη ληφθέντα μέτρα που υλοποιούμε και βελτιώνουμε, τα οποία έχουν 
αποτελέσει δίκτυ προστασίας χιλιάδων οικογενειών σε όλη την Επικράτεια:
 
• Η κυβέρνηση μας θεσμοθέτησε τον Ιούλιο του 2019, σε μια κίνηση τόσο συμβολική όσο 
και ουσιαστική το επίδομα γέννησης ύψους 2.000 ευρώ. Ένα επίδομα που αυξήσαμε τον 
Φεβρουάριο από 400 έως 1500 ευρώ για κάθε παιδί αναγνωρίζοντας την πίεση που ασκεί η 
ακρίβεια στις οικογένειες. Χάρις σε αυτήν την πρωτοβουλία, Περίπου 75.000 οικογένειες έλαβαν 
€39 εκατ., που αντιστοιχεί και στα αναδρομικά για τα παιδιά που γεννήθηκαν στη διάρκεια του 
2023.

• Αυξήσαμε το αφορολόγητο κατά 1.000€ για οικογένειες με παιδιά και όφελος για 1,34 εκ. 
φορολογούμενους. 
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• Προσαυξήθηκαν τα εισοδηματικά όρια του επιδόματος θέρμανσης σε 5.000 ευρώ από 
3.000 ευρώ για κάθε παιδί, και εισήχθη κοινωνικό τιμολόγιο ρεύματος πολυτέκνων. 

• Από 1ης Μαρτίου ισχύει το πλαφόν στο βρεφικό γάλα ενώ από το 2019 βρίσκονται στο 
χαμηλό συντελεστή του ΦΠΑ οι βρεφικές πάνες και άλλα βρεφικά ήδη.

• Παράλληλα, στηρίζουμε έμπρακτα τρίτεκνες και πολύτεκνες αγρότισσες μητέρες, 
συνταξιούχους ή ασφαλισμένες του e-ΕΦΚΑ, μέσα από το Πρόγραμμα Παροχής Οικονομικών 
Βοηθημάτων του Λογαριασμού Αγροτικής Εστίας που χειρίζεται ο ΟΠΕΚΑ. Στο πλαίσιο αυτό 
καταβάλαμε το ποσό των 2.018.900 ευρώ σε 2.651 αγρότισσες μητέρες, εκ των οποίων 544 
πολύτεκνες και 2.107 τρίτεκνες αγρότισσες.
 

• Για το 2024-25, ο προϋπολογισμός των voucher στους βρεφονηπιακούς σταθμούς, που 
είναι αυξημένος κατά 38 εκ. € και φτάνει τα 379 εκ. € απευθύνεται σε 173.364 ωφελούμενους. 
Αυτό συνεπάγεται κάλυψη επιπλέον 4.856 βρεφών και νηπίων, 1.336 ατόμων με αναπηρία άνω 
των 22 ετών για την ένταξη στα ΚΔΑΠ ΑμεΑ και επιπλέον 106 παιδιών για ένταξη στα ΚΔΑΠ 
τυπικής ανάπτυξης. Επίσης, καλύφθηκαν όλες οι πλήρεις αιτήσεις για τους βρεφονηπιακούς 
σταθμούς και τα ΚΔΑΠ ΑμεΑ.

• Επεκτείνουμε το πρόγραμμα των Σχολικών Γευμάτων, που διευκολύνει χιλιάδες 
οικογένειες στο ζήτημα της καθημερινής σίτισης των παιδιών. Για την επόμενη τριετία το 
Υπουργείο Κοινωνικής Συνοχής θα διαθέσει περισσότερα από 355 εκ. €, σε εκατοντάδες σχολεία 
σε 153 δήμους της χώρας και ιδιαίτερη έμφαση θα δώσουμε στις πληγείσες περιοχές της 
Θεσσαλίας. Συνολικά, εξασφαλίζεται καθημερινά η παροχή των σχολικών γευμάτων σε 231.062 
μαθητές από 217.267 που στηρίζει σήμερα το πρόγραμμα. 

• Με όχημα το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας στόχος είναι η εξισορρόπηση της 
οικογενειακής με την επαγγελματική ζωή: Στα τέλη Οκτωβρίου θα δημοσιευθεί η πρόσκληση 
προς τους Δήμους και τους ιδιώτες για τη δημιουργία 20.000 νέων θέσεων σε υφιστάμενους ή 
νέους σταθμούς. Η επιδότηση ανέρχεται έως 50% του συνολικού κόστους της εκάστοτε δομής 
παιδικής φροντίδας και καλύπτει κτιριακές υποδομές, εξωτερικούς χώρους και εξοπλισμό. Με 
πρόσφατη νομοθετική ρύθμιση του ΥΚΟΙΣΟ προβλέφθηκε η συμμετοχή όλων των Δήμων της 
χώρας. Το πρόγραμμα χρηματοδοτείται με ποσό 70 εκ. ευρώ από το Ταμείο Ανάκαμψης και 
Ανθεκτικότητας. Παράλληλα, προχωράμε στη δημιουργία 150 κέντρων δημιουργικής 
απασχόλησης (ΚΔΑΠ) - κέντρα STEM για παιδιά ηλικίας 12-15 ετών (17,3 εκ. €)

• Βρίσκεται σε εξέλιξη το πιλοτικό πρόγραμμα οι «Νταντάδες της Γειτονιάς», που 
υλοποιείται σε 62 Δήμους, μέσα από το οποίο έχουν συναφθεί πάνω από 880 συμφωνητικά. 
Έχει ήδη διασφαλιστεί το ποσό 100 εκατομμυρίων ευρώ από κονδύλια του ΕΣΠΑ 2021- 2027 και 
σύντομα θα δημοσιευτεί η νέα πράξη για υλοποίηση σε όλους τους δήμους της χώρας.
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Γνωρίζουμε ακόμα, πόσο αποτρεπτικός παράγοντας για τη νέα οικογένεια είναι το ζήτημα των 
αυξημένων ενοικίων και πόσο σημαντικό είναι για τα νέα ζευγάρια να ξεκινούν την κοινή τους 
ζωή έχοντας λύσει το εμπόδιο της στέγης. 

Για τον λόγο αυτό καταφέραμε με το Πρόγραμμα «Σπίτι μου» να επικεντρωθούμε αποκλειστικά 
στους νέους ανθρώπους και να τους βοηθήσουμε να βρουν ποιοτικές και οικονομικές συνθήκες 
ιδιοκατοίκησης. Προβλέπεται στήριξη στη τρίτεκνη και πολύτεκνη οικογένεια, καθότι σύμφωνα 
με άρθρο 4 παρ.2 περ.η, αν ο δανειολήπτης είναι ή καθίσταται, μετά τη σύναψη του δανείου, 
τρίτεκνος ή πολύτεκνος, το 100% των τόκων καλύπτεται από τη Δ.Υ.Π.Α. 
Μέχρι σήμερα έχουν εκταμιευτεί 7.292 δάνεια 700 εκ. ευρώ

Αυτή τη δυναμική διακρίναμε και για τον λόγο αυτό θα υλοποιήσουμε το «Σπίτι μου 2» από τις 
αρχές του 2025. Ένα πρόγραμμα, στο οποίο θα μπορούν να ενταχθούν και συμπολίτες μας έως 
50 ετών με διευρυμένα εισοδηματικά κριτήρια: εισόδημα έως 20.000 για τους άγαμους, έως 
28.000 ευρώ για ζευγάρια που προσαυξάνεται κατά 4.000 για κάθε παιδί και έως 31.000 για 
μονογονεική οικογένεια που προσαυξάνεται κατά 5.000 για κάθε παιδί πέρα από το πρώτο. 

Παράλληλα, πολύ άμεσα θα ενεργοποιήσουμε και το Πρόγραμμα «Κοινωνική Αντιπαροχή», που 
αποσκοπεί στην αξιοποίηση των δομημένων και αδόμητων ακινήτων του δημοσίου,  σε 
συνέργεια με ιδιώτες και μέσω διαγωνισμών να διατεθούν για την κατασκευή κοινωνικών  
κατοικιών. Στόχος είναι μέχρι το τέλος του 2024, να έχει τροποποιηθεί το θεσμικό πλαίσιο και να 
βγουν οι προσκλήσεις προς τους αναδόχους. Η ΔΥΠΑ έχει ήδη 15 ακίνητα σε 9 περιοχές της 
χώρας που είναι ώριμα να βγουν σε διαγωνισμό.

Στη στεγαστική πολιτική δρα ενισχυτικά και το Επίδομα Στέγασης. Υλοποιήθηκε για πρώτη φορά 
από την Κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας το 2019. Το 2024, αυξήσαμε τον συνολικό ετήσιο 
προϋπολογισμό στα 400 εκατ. ευρώ από 396 εκατ. Ευρώ. Και τώρα, αυξάνεται το επίδομα 
στέγασης από τα 70 ευρώ, σε 125 ευρώ και 75 ευρώ, αναλόγως της εισοδηματικής κλίμακας, 
πλέον αύξησης 30% για κάθε τέκνο, αλλά με στοχευμένα κριτήρια ακίνητης περιουσίας και 
καταθέσεων, ενώ εισάγεται και κριτήριο κινητής περιουσίας.   

     

                                                                                          Η ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

                                                                                             ΣΟΦΙΑ ΖΑΧΑΡΑΚΗ
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